

Editorial

La Revista de Investigación Agraria y Ambiental es una publicación realizada por la Escuela de Ciencias Agrícolas, Pecuarias y del Medio Ambiente de la Universidad Nacional Abierta y a Distancia. Fue concebida en el año 2008 como resultado de la iniciativa de los académicos de la Universidad, para dar visibilidad a los trabajos de investigación desarrollados por los docentes de la Escuela. En su momento, la revista estuvo a cargo del Dr. Edwin Páez, quien como Editor logró consolidar la primera política editorial y recibió los primeros manuscritos sometidos, algunos de los cuales han nutrido este primer número de la revista. En el año 2009, la revista es sometida a una reestructuración interna, que tiene como consecuencia el replanteamiento de la política editorial, para incorporar algunos de los estándares internacionales propios de las publicaciones seriadas y se consolidaron los diferentes comités responsables de la orientación académica, científica y administrativa, así como el sistema de pares evaluadores a través del cual cumpliremos con los estándares exigidos por los sistemas internacionales de indexación, como Publlindex y Latindex. De esta forma buscamos la calidad científica de las contribuciones para mejorar el estándar y prestigio de nuestra publicación.

El nacimiento de la Revista de Investigación Agraria y Ambiental es un motivo de alegría y de orgullo para la Universidad Nacional Abierta y a Distancia, y es un reto para la Escuela de Ciencias Agrícolas, Pecuarias y del Medio Ambiente, pues los criterios de calificación de los investigadores que aportan a los sistemas de publicación, solo consideran como válidos los aportes realizados a través de revistas indexadas. Este año, la Revista es publicada en forma de un volumen «cero», que ha de figurar como nuestra presentación ante la comunidad científica y académica. Este volumen está compuesto por aportes que, en su mayoría, han sido el resultado de trabajos de investigación teórica y experimental, desarrollados por docentes de la UNAD. A partir de este número, nuestro reto es atraer investigadores interesados en publicar en revistas locales y de amplia difusión. Por esta razón, cada uno de nuestros volúmenes tendrá circulación impresa y una versión en línea con acceso libre.

Esta revista está dirigida a un público que desea información confiable y actualizada en relación con los avances en diversas temáticas agrarias y ambientales, entre los que se incluye la producción animal, la agricultura y el uso sostenible de los recursos naturales, la Fisiología y la nutrición animal, la Etología y el bienestar animal, los modelos de producción sostenible, impacto ambiental de los sistemas de producción, agroecología, agrobiodiversidad, uso y manejo del suelo, desarrollo rural, educación y proyección social, Biotecnología y energías alternativas. La Revista de Investigación Agraria y Ambiental debe consolidarse como una herramienta de visibilización académica, sin ser ajena a los procesos de globalización, de forma tal que pueda incentivar la comunicación y colaboración entre investigadores a través de la divulgación y transferencia de conocimiento relacionado con las ciencias agrarias y del medio ambiente, para fomentar la generación de nuevo conocimiento.

Nuestra publicación es además un reflejo de la política interna de la UNAD, cuya misión es “contribuir a la educación para todos a través de la modalidad abierta y a distancia”; también refleja sus fines misionales: la Educación abierta y permanente, la Investigación y el desarrollo, las redes académicas y la sostenibilidad holística; por esta razón, la revista nace en una modalidad mixta, con distribución gratuita para su versión impresa y acceso abierto para su versión electrónica. Bajo esta política de acceso abierto a la literatura científica (*Open Access*), se permite que todos los usuarios interesados puedan leer, descargar, copiar, distribuir, imprimir, buscar o enlazar los textos completos de los artículos científicos y usarlos con cualquier otro propósito legítimo y siempre dentro de los límites de la reproducción y distribución de la propiedad intelectual establecidos por

las leyes de Copyright, con las cuales se garantiza a los autores el control sobre la integridad de su trabajo y el derecho a ser acreditados, reconocidos y citados.

El formato electrónico, cuyo posicionamiento dentro de las revistas científicas está tomado cada vez más fuerza, nos plantea ventajas logísticas, financieras y de accesibilidad. Permittiéndonos ofrecer una mayor cobertura e impacto tanto nacional como internacional y facilitando el fomento de la cooperación y el establecimiento de redes académicas. A través del acceso abierto vemos reflejado nuestro compromiso social, que además, hace parte integral de nuestra estrategia de posicionamiento y difusión internacional. Con esta política queremos facilitar el acceso para nuestros lectores y ampliar la difusión de nuestra publicación entre la comunidad académica, dentro de los criterios de responsabilidad social científica, que es equivalente a la proyección social propia de la misión de nuestra Universidad. Estamos seguros de que nuestra revista se convierte desde hoy en un vehículo de transferencia de conocimiento que permite el desarrollo científico y social del país.

En la corta historia editorial de la Revista se debe resaltar el cumplimiento del primer objetivo de su fundación, que no es otro que crear un espacio a través del cual nuestros docentes puedan dar a conocer sus trabajos a la comunidad científica y estimular la escritura científica al interior de la universidad. Sin embargo como en todo proyecto naciente, tras la aparición de este volumen de presentación, quedan muchos aspectos para revisar y objetivos estratégicos por cumplir; nuestra primera aspiración es que esta primera aparición pública sea una invitación a que nuevos autores envíen sus contribuciones. Nuestro reto, es mejorar en cada número la calidad científica y aumentar el prestigio de nuestra publicación. Nuestra meta, es cumplir con una periodicidad semestral que cumpla con los estándares de calidad exigidos por la comunidad científica nacional e internacional a la cual va dirigida. Adicionalmente, aunque en este número las contribuciones son únicamente en español, esperamos recibir contribuciones en otros idiomas como inglés o portugués.

Es necesario hacer público el agradecimiento por la dedicación y cooperación brindada por todos los revisores y evaluadores de los manuscritos, tanto aquellos que hacen parte del comité editorial de la revista, como aquellos que amablemente aceptaron nuestra invitación a participar. Gracias también a nuestro Monitor, el estudiante David Martínez, por su invisible labor en la logística interna de la revista. De la misma manera agradecemos a la Universidad Nacional Abierta y a Distancia, sin cuyo respaldo institucional y financiero no hubiera sido posible la realización de esta publicación.

De esta forma, la Revista de Investigación Agraria y Ambiental hace su ingreso a los círculos académicos en busca de un lugar visible desde donde pueda contribuir al desarrollo de las Ciencias Agrarias y Ambientales. Esta es, por supuesto, la ocasión precisa para invitar a docentes, investigadores y estudiantes a que hagan parte del crecimiento editorial de la revista, enviando sus contribuciones y apropiando el conocimiento presentado en cada uno de los volúmenes.

Adriana Maldonado Chaparro
Directora-Editora
Revista de Investigación Agraria y Ambiental
Universidad Nacional Abierta y a Distancia